

滚铁环

■文/徐金财

早晨，在南山绿道锻炼，看到一中年男子滚着铁环，一路向前跑去。望着他自乐的神情，不禁想起儿时滚铁环的乐趣。

上世纪五十年代，一般家庭都有好几个孩子，家中经济拮据，父母整日忙于上班挣钱养家糊口，家里都是大孩子带着小孩子。不要说逛公园看电视，连玩具都没有，生活单调枯燥，孩子们大多自由活动、自寻乐趣。

那时，我们会和左邻右舍年龄相仿的小伙伴一起或是打石球或是飘洋画，或是躲猫猫或是滚铁环。滚铁环是儿时的主要娱乐项目。铁环一般是直径30厘米左右的圆形铁环，另外要配一根长约40厘米的铁杆，铁杆一头弯成U字形一头做成B形，手握住B形用U形的那头推着铁环向前滚动，就可以玩了。

当年，我们居住的巷子人少，自行车更是难得一见。小伙伴们滚铁环的场地，就是从巷子这头到巷子那头。滚铁环时，并不是简单地推着铁环向前滚，这中间还要讲究一点技巧。上坡时，要将钩子紧贴着铁环，滚动的速度还得快一点，否则铁环就会歪斜倒下；下坡时，铁环会快速向前滚动，这时要把铁杆穿进铁环，使杆子中部与钩子两个点都与铁环贴紧，并将铁环稍向一边倾斜，增加铁环向前滚动的摩擦力，以控制铁环滚动和人跟着跑的速度。

那时玩滚铁环，最有趣的是小伙伴之间相互比赛谁滚得远。几个小伙伴每两人一组，在地上画一道线，两人各拿一个铁环同时出发向前滚去，谁的铁环先倒下，谁就算输了。赢的人可以继续与别人比，输的人只能站在一边当看客。有时，我们还会在玩滚铁环的过程中，想方设法玩出点花样来。比如：铁环滚向前时，突然将铁钩离开铁环，让铁环利用惯性独自向前滚动一段距离，在铁环快要倾倒时，再快速跑上前去，用铁钩将铁环恢复平衡，继续向前滚去。

滚铁环给儿时的我带来了快乐，增添了乐趣。如今，虽然孩子们的业余生活越来越丰富多彩，玩具的品种也越来越多，但滚铁环却已成为时代的记忆。何时，还能再滚一次铁环呢？



插画/郑海仑

镇江的茶

■文/张忠盛

镇江人对茶情有独钟，习惯将糕点称为茶食，把吃早点称为吃早茶，“早上皮包水，晚上水包皮”。由此可见，吃茶是镇江人不可或缺的饮食习俗。

茶是中国“国饮”，是与咖啡、可可齐名的世界三大饮料之一。镇江有饮茶之俗最迟应始于三国时期。据陈寿《三国志·吴志》记载，“以茶代酒”的典故出于镇江一带。唐朝茶圣陆羽的《茶经》记载“天下产茶者，三十六州”其中就有润州。宋代朝廷实行榷茶制，茶叶专卖官卖，到清朝时，镇江已占全国榷茶的1/6。

镇江种茶、吃茶的历史与地理环境、气候条件和人文氛围有关。镇江地处楚尾吴头、江河交汇之地；典型的季风气候，四季分明，有十分适宜茶叶生长的土壤和充沛的阳光雨露，历来产上品茶和名茶。明清《丹徒县志》记载：“徒邑迤西诸山产茶，五洲山出者尤佳，名云雾茶。”“碧螺春茶，系迤西诸山所产的一种，宣统二年送南洋劝业会评审获金牌奖。”《句容县志》记载：“茶则有空青云雾，玉门桥所产亦高品。”“乾茶，出于乾云观。”《丹阳县志》亦有“土茶，晓里桥南数里杨城，产此。每年于二三月间采之，风味不减武夷”的文字记录。民国四年，句容武岐山空青茶，参加巴拿马国际博览会展出获得金奖。

好茶一定要用好水冲泡。镇江山水“雄”、“秀”兼而有之，名泉比比皆是，古井星罗棋布。据统计，唐宋元明清历代水井共有1278口。金山西侧有中冷泉，冠名“天下第一泉”，金山寺里有龙泉，南山有虎跑泉、鹿跑泉、珍珠泉、竹林泉、寄奴泉、林公泉、夹源泉等，城里有东冷泉、紫金泉、古泮泉、第一神泉，三官塘泉群、古通巷的朗泉，郊外有东乡姚桥仙鹤泉、五洲山千尺泉、茅山泉群、丹阳玉乳泉；娄巷唐代古井、生产巷永兴寺井、景乾庵井、鼓楼岗一对龙眼井、魏同兴巷圣寿寺井、北固山顶淌来井、华山村的晋朝古井、季子庙沸井……

镇江泉水晶莹清澈，水质一流。三官塘泉群的水清澈透明，纯净自然，冬暖夏凉，饮如甘霖；茅山喜客泉形如珠玑沸腾，状似万斛吐玉；虎跑泉、鹿跑泉为姊妹泉，泉质“甘香润吻”；林公泉位于南山山腰，背依山崖，岩石嶙峋，泉水清澈，雨后泉

眼处似有叮咚乐声传出，令人心旷神怡。季子庙沸井，六口井紧紧相邻，滋味却各不相同，令人啧啧称奇。

最为神奇的是中冷泉，泉眼原来在扬子江江心，泉水宛如一条戏水白龙，自江底喷涌而出。“色如翡翠，浓似琼浆”“盈杯不溢”，贮泉水于杯中，水虽高出杯口二三分而不溢出，水面放上一枚硬币，不见沉底。泉水甘冽醇厚，特宜煎茶。唐朝陆羽品评天下泉水时，中冷泉名列全国第七。后唐名士刘伯刍把宜茶的水分七等，中冷泉水味和烹茶之味俱佳，名列第一，从此中冷泉被誉为“天下第一泉”，成为镇江人的骄傲。

历代名士文人在镇江，饮泉品茶，留诗咏赞。唐代著名诗人张祜展现的是一幅生动的“水墨画”：“古寺人名在，清泉鹿迹幽。竹光寒闭院，山影夜藏楼。”南宋陆游为官京口，诗句提及汲取泉水之难：“铜瓶愁汲中濡水，不见茶山九十翁。”形象地突出了中冷泉水的珍贵。文天祥诗则有英雄的豪迈：“扬子江心第一泉，南金来此铸文渊。男儿斩却楼兰首，闲品茶经拜羽仙。”元朝萨都刺有“山中有景无多地，天下知名第一泉”；明代唐寅也有“日斜未放沧浪渡，饱酌中冷洗宿心”。清康熙帝一生嗜茶，他曾品评金山中冷泉：“缓酌中冷泉，曾传第一泉。如能作霖雨，沾洒遍山行。”郑板桥中举前，曾在镇江焦山别峰庵读书，写下了许多好茶联。著名的有：楚尾吴头，一片青山入座；淮南江北，半潭江水烹茶。把青山美景、大江风光都纳入茶联之中。清代镇江平民诗人王汝州，《咏茶铫》一诗虽是心高气傲的牢骚，却也不乏幽默：“久居冷地无人问，才得温和气便高；器小不堪成大用，两三杯水做波涛。”

如今，镇江共有10余种地产名茶，其中金山翠芽在全国历届“中茶杯”名优茶评比中共获7个特等奖，并被中国茶叶博物馆收藏展示。

还是戒了好

■文/石峰

分别许久的老战友来看我，见面落座后，战友掏出一包烟，递了一根给我。我看了眼，是中华，很不错的牌子，但没接。只是抱歉地说，我不抽。战友很惊讶，说记得当年你可是抽烟的，而且抽得还挺凶。我笑了笑，是的，不过结婚后我就戒了。

和几乎所有同龄人一样，我第一次学抽烟是在学生时代。几个好友凑在一起，躲在学校的墙角学着大人的样子抽着从家里“顺”来的香烟。烟的数量不多，质量也一般，有时一支烟还要几人分着抽，只为好玩。老师对我们的行为从不姑息，一旦发现就会狠狠训斥一番，放学后还会告诉家长。回到家自然少不了顿“竹板炒肉”。

参军后，部队驻地在一个深山老林中，周围不见人家，班上老兵又多是烟枪，在这种环境下，抽烟也就成了一个消愁解闷的方法。而老兵们是否接纳新兵，就是看抽烟时会不会叫上你。记得那时我一个月只有60元津贴，军人服务社也只卖一种5元的红梅烟。领到津贴后，用我人生第一笔收入去买了一包红梅烟。

几个月后，我和战友们到山上执行任务，严冬时节寒风凛冽，几天折腾下来累得一点劲也没有。吃饭没胃口，带的水太冰又不想喝，只有靠香烟提神。烟很快就抽完了，又没有地方去买，我还

好，几个烟瘾重的就难受了，急得抓耳挠腮。午休时，一个老烟枪实在没招了，就捡地上的树叶，用报纸卷了点上叼在嘴里。其他人也有样学样，我试着卷了一根，刚抽了一口就呛得眼泪鼻涕全下来了。

休假回家时，我犹豫带不带烟，再三考虑还是决定不带。到家的第一个晚上，吃完饭后父亲点上了一根烟，然后问我抽不抽。我说在部队抽的，他没有责备我，递了一根给我后，叮嘱道，烟最好少抽，对身体不好。就这样，几年下来，我的烟也越抽越多了。

结婚后，妻子怀孕不能闻烟味，我一咬牙把烟戒了。还别说，戒烟后省钱是一个方面，身体也舒服多了。当然，偶有烦心事我还是会下意识摸口袋掏烟，掏了几次口袋里空空如也，时间一长这个下意识的动作也很少有了。

战友叼着烟问我，戒烟的动力从何而来？我想了想：看过韩剧《来自星星的你》没有？战友诧异：这有什么联系吗？我说，剧中刘科长教训李辉京时说，工作的人，要把家人的照片放在电脑桌面上，这样才可以时时提醒自己上有老下有小，要拼命努力工作养家糊口。我想抽烟时就看看家人的照片，再看看自己的工资单和对账单。闻听此言，战友开怀大笑。